对于往事的中国记述

（提纲）

刘东

让我们从亚里士多德的《诗学》谈起。作为一个“爱智者”，他虽然淡化了其老师柏拉图对于诗人的愤怒与轻蔑，却仍在这本书中排出了“哲学强于文学、文学强于史学”的知识等级序列。

所以，如果我们还保有对于异在文明的敏感，尚未被近代以来的西方冲击所全然同化，那么我们就不妨说，在古希腊的文化发展历程中，之所以有传统上所谓的“文学年代”和“哲学年代”等等，其底层的原因就在于，文学、哲学和史学各科，一直都在相争与角力。
    然而这种情况，对于同样处在“轴心时代”的中国人来说，却完全是不可想象的。无论如何，史家在中国文明中的地位，显然都是相对更高的、和不受争议的；而他们所代表的那种知识类型，也是所有学者都必须具备的。
由此，也就想到了露丝·本尼迪克特的“文化相对主义”，——无论她的具体论点如何受到学术史的洗汰，然而她那种富含平等精神的方法革新，都从未显得过时。
而从这样的立场革新出发，我们就可以推导出，对于处于不同“文化模式”的人类部落而言，“记述往事”这样一件文化工作，尽管从来都属不可缺少，但其意义也是不可通分的，而它们经由源头流过来的河床，也是大相径庭的。

就中国的与西方的不同史家传统而言，简要一点儿说，它们一个是来自《尚书》和孔夫子、司马迁和司马光，另一个则是来自希罗多德和修昔底德，吉本和兰克。

那么与此相应，虽然同样都在记述往事，然而文化记忆这件事本身，在中国文明的结构中，却是由具有不同地位的社会精英所承担的，由此它的地位也要显赫得多，和被看重得多。
对于这一点，即使到了中国文明已在解体的时代，我们也还能从早期清华国学院的教师构成中看出来，——它那举世闻名的“五大导师”（梁启超、王国维、陈寅恪、赵元任、李济），虽然其知识面都非常渊博，但其中为主的都还是以史学名家的。
尽管在运用像“文学”、“哲学”这类产生于文明间的“洋泾浜术语”时，需要特别小心，但我们眼下可以姑且假设一下，如果在古代中国确实有过“文学”和“史学”的话，那么，对应着古希腊的从“迷索思”向“逻格斯”的过渡、或者对应着它从“文学年代”向“哲学年代”的过渡，在中国这边的相应知识类型分化或发展，就应当是孟子所说的“王者之迹熄而《诗》亡，《诗》亡然后《春秋》作。”（《孟子·离娄下》）
当然这并不是说，在写作《春秋》之前，神州就没有对于往事的记述了，相反，这种工作在此前也是由来已久的。——比如，李泽厚就曾撰文认为，当时的史官这个职业，是从再往前的巫师那里演化而来的。
但无论如何，儒家当时对于历史叙事的突出的道德关切，却开辟了记述往事的新型流派乃至主流流派，从而决定性地构成了中国史学的主要底色。
正是基于它的高蹈于众的地位，我们才能领悟到，为什么孔子又会说出“质胜文则野，文胜质则史。文质彬彬，然后君子”（《论语·雍也》）。——事实上，正如我以前撰文论述过的，孔子这里所使用的、和“野”相对的那“史”字，首先都不是在描摹某种状态，而是在刻画某种社会分工。

也就是说，它们的原初意义应当更为生鲜，是在切实地指谓某类实存的对象，并不能跟现代汉语中分工明确的形容词直接划上等号。我觉得，只有在明确了这一层之后，我们才有可能进一步领悟到，其实除掉上面提到的第一重关系——即“文”与“质”之间的关系之外，孔子这句话还涉及了另一重关系，即在“野（人）”和“（祝）史”乃至“君子”这三个群体之间的对应关系。

（刘东：《“文胜质则史”的真义——历史与现实中的佞史传统》）

这也就意味着，“史”这个字在这里指称的，当然不会是能写出《春秋》的“良史”，而是在此之前已然普遍堕落的、正分工掌管着文书的“祝史”，或者被孔子所深度厌恶的、只会“巧言令色”的“佞史”。对于这种社会的分化，章学诚的表述虽然不同，但也有大致仿佛的论述：
“三代以上之为史，与三代以下之为史，其同异之故可知也。三代以上，记注有成法，而撰述无定名；三代以下，撰述有定名，而记注无成法。夫记注无成法，则取材也难；撰述有定名，则成书也易。成书易，则文胜质矣。取材难，则伪乱真矣。伪乱真而文胜质，史学不亡而亡矣。良史之才，间世一出，补偏救弊，惫且不支。非后人学识不如前人，《周官》之法亡，而《尚书》之教绝，其势不得不然也。”

（章学诚：《文史通义》）
由此可知，虽然此前早已有了这方面的从业者，但由《春秋》所代表的史学革新，仍然是非常关键的转折。——无论孟子“《诗》亡然后《春秋》作”的说法，是否确实是于史有征的，总之都因其演成了儒家的标准说法，所以至少在后世的沿革中，对于中国的史学起到了关键的型塑作用。

正因为这样，我们才会顺势看到，对于道义和价值的深切关怀，对于人物品行的评判臧否，对于历史责任的牢牢铭记，也就贯穿始终地成为这种独特史学的典型特征。

进一步说，既然是“《诗》亡然后《春秋》作”，那么进行“作《春秋》”这样的积极主体活动，也就获得了其先入为主的目的和动机。——也就是说，人们记述、提醒和评论往事的基本目的，不可动摇地在于修正和扳回此后的历史轨迹，使之逐渐返回到那个足以产生“思无邪”的《诗经》的淳厚年代，这也就是所谓有着“王者之迹”的“三代”。
对于这一点，如果那些有考古癖的还原主义者，此刻又想科学地来“古史辨”一把，那是根本没有用武之地的。——就算这个理想化的“三代”，是被前人虚拟地幻想出来的，然而对于后人来说，他们对于“三代”的不断热心怀想，却也是现实存在和确凿无疑的。
在这个意义上，我们也就不妨说，实则此后的中国历史，就是在以一种“向后回溯”的表面形式，来独特地展开其向前的展望，和开辟其发展的路径。——它很有理由地认为，要是没有对于原初人类生活状态的理想假设，也就失去了让后世复归于此的说服力。
由此，就可以顺便澄清一个由来已久的误解了。自从中西文化在近代碰撞以来，人们便一直循着“种加属差”的定义规则，来寻找某种导致中国“落后”的肇因，——而这样一来，跟没有“悲剧”的文体大体相同，人们也一直在为中国自古以来就没有荷马式的“史诗”文体，而深深地引以为耻。
有意思的是，大概正是为了洗雪这种“国耻”，还专门在这么一个现时代，利用位于中国境内的边远西藏，以现代手段发明了举世最长的中国史诗——《格萨尔王》。可惜，大概除了有意发明它的人，和不得不努力校对它的人，它已经长到了不可卒读的程度。
然而，如果把思想解放一下，反而可以转而悟到，不再依靠盲诗人的集体传唱来记述往事，正说明古代中国早在往事记述方面，有了更加个性化的、从而更加发达的写作方式，——也正是这一点，才使得史学在中国社会的权重更大。
这种尊重史学的文化心理，作为一种必备的文化修养，当然也同样传递给了后来的统治者，对此只要看看范祖禹的《帝学》，就可以获得笃定的了解。而由此就更反过来保障了，中国历代史官的高尚地位，从来都跟西方历史学家的地位完全不同。

我们再看看素为历代士夫所重的官修正史，再回想一下它的俨然编修过程，也同样可以知道，这种把对于往事的记述看得“惟此为大”的传统，的确是一直在中国文明的进程中传递和延续了下来。

另一方面，正由于有了“《诗》亡然后《春秋》作”的道义起点，有了圣人训诫的耳提面命，又使得中国的那些史家们，即使身在官场甚至宫中，也仍然相当程度地保留了“秉笔直书”的史德，——在这方面，正如人们所长期熟知和传诵的，出现过许多非常感人的英雄故事。
由此，基于比较文学的警惕眼光，还确实不能把古代中国的史部文化，径直地等同于西方的history。——或许可以不太精确地说，在人类知识谱系的钟摆架上，“史部”曾经在中国更靠近于人文一极，而history在西方曾经更靠近于科学一极？要不就干脆这么说，史部在传统中国的文化中，主要地还不是一个知识系统，而属于一个价值系统？
与此同时，想一想孔子、司马迁和司马光，我们又可以知道，中国的文化传统相当地不同于希腊，在其内部的诸学问分野，并不是在相互争执与贬损，反而经常要由四部之间（经史子集）来相互补充。

也正因为这样，所谓“刚日读经，柔日读史”，才会成为士大夫们的标准日常功课。我多次就此强调指出，这种分为“四部”的知识，更像一个人的五腑六脏，根本就不容割裂式的分工。所以，经学和史学之间的互动与促进，即既从过去的往事中找出道德教训，又基于纲常伦理来反思既往历史，从来都是最典型和常见的中国阅读心态。

在这个意义上，由于都是从“六艺”或“六经”传递下来，就像本于《诗经》的后世“诗教”一样，这种本于《春秋》而发展到后世的史学，也应当被视为一种中国特有的“史教”，也就是说，它曾表现为任何寻常士子的日常功课，而且人们是否对它进行反复的温习，也曾构成文明能否正常延续下去的关键。
当然要注意，在这种意义上，这种“史教”中的“教”字，毋宁说就更偏向于所谓“教化”之“教”，而非所谓“宗教”之“教”。——也就是说，它反而是充满历史经验的，而不是属于先验世界的；它反而是富于理性精神的，而不是属于独断信仰的；它反而是记述人间事务的，而不是去狂想化外之域的。
作为华夏文化“历数千年之演进”而达到的最高峰，这一点也理所当然地，在一个被称作“儒者统治”的高峰朝代，要表现为辉煌的宋代史学的基本特色。——也正因为这样，这种宋代史学的基本倾向，也就同样要理所当然地，被本院导师陈寅恪的史学实践继承下来。

只有在这样的基础上，像赵冀《廿二史札记》那样的精彩点评，作为一种个人的读史心得，才具有一种补充的重要性。——此外，无论发挥了多少个人特色，既然是立意要来“秉笔直书”，就不能过分地文过饰非，于是在中国的史学中，就贯穿着一种朴素的“求是”精神，而正由于此，这种史家笔法还是和“文学”笔法，截然地拉开了心理距离。

出于同样的心理原因，基本的史实，作为一种共通的经验，作为一种认同的基础、一种诵念的常项、一种标准的记忆，也并不需要过于别出心裁的、作为个人专利的刻意“创新”。所以，如果有人执意去做“翻案文章”，这种小知间间地耍“小聪明”，绝对会被具有古风的史家们所厌弃。
由此，一个相关的要点也就在于，也正是借助于这种朴素的信赖，这种普遍的认同，这种持续的传习，中国史家对于往事的、具有某种朴素确定性的记述，才反而会作为一种“替代”手段，具有了“史诗”般的文化功能，给整个民族留下了集体的记忆。

由此看来，芝加哥大学的苏源熙（Haun Saussy）近来冷然向我提出的问题，即中国历史写作如何不同于西方历史写作的问题，看来大体上还属于美国式的“平行比较”的问题。——我胡乱地、未加验证地猜想，他大概还是在冒着某种“比较的风险”，要从这个遥远的、孤离的文化传统中，找到一个足以为其本国史学所借鉴的参照系吧？
而可惜的是，作为受到了他所属的那个传统之强烈冲击的现代中国人，我所看到的当今文明间的借鉴或传播，却主要表现为单方向的和压倒性的，也即主要是由“先进的”西方史学来冲击“落后的”中国史学，所以，我反而更倾向于运用“影响研究”的思路，去历史地考察和追踪自家传统的“失落”问题。

原本，正如我早就撰文认可的，“国学”与“汉学”应当是并立的两造：
中国人虽久有自家的以“经史子集”分类的学问，但倘非在近代发觉别家也有自成谱系的学问，“国学”二字便绝无提出的必要。在此意义上，“国学”从一开始便是作为“不完备”的对待物问世的，意味着国人已意识到从未将天下学识“尽入彀中”。如此，“国学”在本质上不仅不排斥属于外缘知识系统的“汉学”，还坚信凡“旁观”者必有其“清”的一面。

（刘东：《国学与汉学》）

可真正的麻烦和干扰却是，由于西方摧枯拉朽般的冲击，正如我后来又指出的，大多数中国学者在研究方法上，也都欣欣然地“自我殖民化”了：
由于西方文明长期以来太过强势，以至于某些来自外部的方法与视角，也在巨大的压强下移入了我们文明的内部，甚至竟完全压倒了内部的声音。比如最近，人们对于某些字面上的雷同，投以了普遍而持续的关注；然而，除了这种较易鉴别的抄袭之外，其实更足以毁灭国内学术界的，恐怕还不是单纯字面上的剽窃，而是对于来自外部的“问题意识”的、不足与外人道的拷贝。

（刘东：《清华国学和域外汉学》）

比如，所谓“古史辨派”在现代中国的兴起，以及它所带来的对于传世史料的局外人般的怀疑，就是西方的“科学史学”投向中国的强烈阴影。再比如，所谓“整理国故”的无谓学术努力，也无非是要尽量抚平中国文化胆敢跟西方的任何疏离与不同，——在胡适看来，那无非是把这样一堆只有文物价值的死物，统统整理和收纳到他所带来的西方知识系统的抽屉里。
    可实际上，如果再度回到露丝·本尼迪克特的前述立场，我们并不难发现，其实任何模式的人类文明——当然也包括科学的西方文明——都会有自己的难以自觉到的“文化前理解”，都有它们掩藏在基本学识之下的地平线。

的确不错，从李济的挖掘工作开始，中国新兴的考古学家们，就总是需要将考古学验证于传世的材料。这种所谓“二重史证”的方法，似乎属于本土学者的“迷信”。——然而转过来想想，在对特洛伊的古迹进行有名的挖掘之前，西方的考古学家及其赞助人，不也是先受到了荷马史诗的导引和鼓动么？
话虽如此，却正如李零曾经在《中国学术》上所转述的，他们竟连中国史家的“二重史证”也看不大上，而只相信必然是零散破碎的、看似科学的考古学报告，由此就批评王国维是把“大坛子”装进了“小坛子”里边。——然而我就不信，西方人难道只靠鸡零狗碎的考古学材料，就能拼凑起自家文明的古史图谱么？
这就是我常常揭露的、眼下在中国学界竟也常见的“汉学心态”。无巧不巧的映照则在于：中国现代史学的主流，由于胡适和史语所占据了主要的资源，也就总是显得洋派十足；而与之相应，由费正清开辟的美国汉学，其主要的存在形态也恰恰正是历史学。——这就使得前者在知识的样态上，倒很像是美国汉学的回声或支部；而且，他们到了台湾以后就更像，而且是越来越像。
与之对应，倒是台湾民间的学术界，特别是在某些边缘的哲学系里，反而产生了更有活力的新儒家。甚至，即使是在现在的台湾，也往往是大学里的文学系里，反而更多地保留了稍微原样点的国学。

不久前看到台大的叶国良教授在讲，他们那边现在的学者们只敢循着知识性的立法，去讨论古代人物和材料的真伪、时代等问题，而不敢再随便利用传世材料去立论，也看不到在传世文献与传世文献之间，其实也可以进行彼此之间的互证。

而与此相应，我也不去讳言，中国大陆在改革开放以后，或许是以我创办的《中国学术》为代表，和以我主持的《海外中国研究丛书》为模板，也更加进入了史学的“现代化”时期，——以前的论文还不是这样的写法。
然而，也正因为担负了“始作俑者”的责任，针对着这种压倒性影响的负面效应，我又不得不再三地提出警告：千万不要把美国汉学学得“太像”了，——尤其是那些正在构思博士论文的年轻人，现在竟连标题的句式都设计得简直是如出一辙。
当然也无可否认，西方史学作为一种重要的知识系统，从来都有它值得学习的一面，包括晚近以来的似乎特别走红的全球史、环境史、妇女史等等，我今后还会一如既往地，继续主持这方面的介绍与引进。——只是，这种跨文化的学习，又不能是失去主体性的，和矫枉过正的。
回顾起来，过去时代的中国人，那怕是他们中间的史家，对于历史的了解也是管窥式的、散点式的、不无模糊的，而缺乏西方式的知识系统，——正是这种明显的缺陷，说服了包括梁启超等人在内的学者，必须要从西方那里汲取史学的营养。

到了现在，我们的史学倒是越来越科学化、知识化、系统化了。只可惜，在以个人为创新本位的西式专利制度下，由于各种各样的身外之物的诱惑，致使种种挖空心思的“反弹琵琶”，几乎已是层出不穷和见怪不怪，从而使得史学不仅不再能倚靠经学，反而往往更加雷同于文学。

这就不光是矫枉过正的问题了，这是完全发展到事情的反面了！本来，人们是嫌古代的史学还不够“求是”和“求真”，才动议要向西方史学学习的。可他们万万没有想到，如今这种学习的结果却是，反而丧失了做学问的道义前提，沦落到了各种随心所欲的文字游戏中。

最可怕的是，就连很多研究者本人，也是非常坦然地、不以为耻地、自觉自愿地，以此来游戏人生和游戏文字，——而这样一来，中国人希望取法西学而获得的“进步”，也就突然变得已是适得其反了。

公正而平心地说，中国的史学传统本身，本来当然既有优秀的、需要保留的一面，也有不好的、需要改进的一面。——而犬牙交错的是，我们现在当然也向西方学界讨教了一些值得学习的东西，不过与此同时，我们也把自家原本较有价值的东西，给心怀鄙夷地自暴自弃掉了。
尤其是，如果考虑到路径依赖的问题，由于对于往事的记述，在中国文明的特有结构与文化心理中，原本占据着更为重要的地位，那么，由此带来的文化紊乱与失序，也就意味着更加深重的问题，——由于“史教”的衰微，这个文明正遭遇到非常独特的重大危机。

也就是说，尽管中国并无宗教式的精神形态，但正由于“孔子作《春秋》，乱臣贼子惧”，史学才使得人们对于身后，也有了同样的关怀和惕惧。——而中国式的、具有人格品格的伦理道德，很大程度上就附丽于此。
齐景公有马千驷，死之日，民无德而称焉。伯夷、叔齐饿于首阳之下，民到于今称之。其斯之谓与？（《论语·季氏》）

世衰道微，邪说暴行有作，臣弒其君者有之，子弒其父者有之。孔子惧，作春秋。春秋，天子之事也，是故孔子曰：‘知我者，其惟春秋乎；罪我者，其惟春秋乎。（《孟子·滕文公下》）
甚至，仔细来看下面这段当代野史，会发现无论是向来一意孤行的毛泽东，还是一向谨言慎行的刘少奇，也都在这种对于历史的敬畏中，出现了心态、语气和操作上的变形：

1962年夏，在中南海游泳池毛泽东当面批评刘少奇:“你急什么?压不住阵脚了?为什么不顶住?”“西楼说得一片黑暗，你急什么”，“三面红旗也否了，地也分了，你顶不住?我死了以后怎么办!”刘少奇激动地说:“饿死这么多人，历史要写上你我的，人相食，要上书的!”
同样地，现在再来读早期北岛最有名的那首诗，也会读到对于历史的这种敬畏，那是中国人在绝望状态下的最后希望：

卑鄙是卑鄙者的通行证，

高尚是高尚者的墓志铭。

……

新的转机和闪闪星斗，

正在缀满没有遮拦的天空。

那是五千年的象形文字，

那是未来人们凝视的眼睛。
然而，既然现在连“良史”本身都不存在了，那些想要为非作歹的人，也就更加肆无忌惮了。比路易十五那句“我死后，管他洪水滔天”更为可怕的是，眼下就连毛泽东都曾感到畏惧的“死后”，也都再没有人感到畏惧了，因为干脆再没有史家们去秉笔直书了，而且人们也干脆不再阅读历史了。
既然只剩下“卑鄙是卑鄙者的通行证”了，那就索性借着这一肚子的下流去畅通无阻吧，——这就是当今中国的主流风习！
更加讽刺的是，在解构掉了史学的主流之后，反而是曾被儒家强力压制的、以往不能登堂入室的“佞史”传统，倒在官僚统治的现代社会遍地开花了。——回顾起来，沉浸在经学诠释中的历代学者，早就借着对于所谓“质胜文则野，文胜质则史”的解释，而指出了这种“小传统”的暗中存在：
“史，掌文书，多闻习事，而诚或不足也。”

（朱熹：《四书章句集注》，第89页）

     “策祝文胜质，则礼所讥失其义、陈其数是也。史官文胜质，则当时纪载或讥为浮夸者，是也。”

（刘宝楠《论语正义》上册，中华书局1990，第234页）

     “质朴胜过文采，则像一乡野人。文采胜过了质朴，则像庙里的祝官（或衙门里的文书员）。”
     （钱穆：《论语新解》，145-146页）

这样一来，历史学家们，也就从最值得尊重的、代表文明高度的人，一下子转变成了最可有可无的、根本不值一提的人了。——这也就是陈寅恪所代表的那种气节和气度，为什么突然显得如此遥不可及的原因。
更加要命的是，晚近以来，在科技官僚的外行压力下，在“世界一流大学”的空洞诱惑下，西方史学所带来的那种形式合理性，也已成为“国家社科基金”的主要考核指标，而在这种徒具表面的学术外衣之下，所谓“秉笔直书”的道义冲动，反而更加要被抑制住了。——否则岂有得到批准立项的可能？
事实上，那些被孔子深度厌恶的“巧言令色”的佞史，向来都比胆识具备的令人钦敬的良史更容易谬种流传，因而也更容易形成气候。于是长期以来，他们总是可以提供大部头的史籍来粉饰太平，总是可以提供最琐碎的断烂朝报来堆满书架，总是可以提供无厘头的野史掌故来充斥巷议，总是可以反复炒作旧芝麻陈谷子来为传媒补白……然而，他们到头来也总是逃不脱这样的不治之症：无论如何也提不出任何独立的识断、判定与抉择。而由此一来，这群人简直就把整个历史学科都给消费和透支掉了，也就是说，他们既已向当朝的权贵证明了，历史编纂对于任何不合理的东西都是有益无害的，其实也就向后世的子孙证明了，历史编纂对于任何严肃的精神事业都是毫无意义的！
（刘东：《“文胜质则史”的真义——历史与现实中的佞史传统》）

正因为这样，当今的中国史学家们，也都罕有那种奋勇的担当了。——作为的一个显著案例，我反而经常痛心地看到，那些研究中国经学史的人，可以比朱熹还更清楚历史的细节，然而这些从业者的平均道德水准，即使以较为委婉的口气来表述，也绝对也不会高于普通的百姓。

与之相反，倒是在狭小的民间社会，还有些以业余兴趣来记述往事的人，也反而倒是他们，还更多地保留了以往那种史家的风格，比如从老年人写作的回忆录，到记者们写作的历史演义，从已有的《东方历史评论》，到新创的《国家人文历史》。

只可惜，又显得相当吊诡的是，这些人所表现出的学术水准，也大多只是业余的，所以，那些受过更加严格训练的——其中当然已包含西学的训练——的、所谓“学院派的”史学家们，又往往不大能看得起他们。
    所以说，下一位陈寅恪、下一位司马光、乃至下一位孔夫子，才是应是被我们焦急等待的、真正具有文化聚敛意义的“良史”。
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